

114年7月號206期

廉政檢舉電話:089-325204  
傳真檢舉專線:089-340814  
郵政檢舉專用信箱:台東郵政34號  
法務部廉政檢舉電話:0800-286586

# 廉報E刊



林業及自然保育署  
臺東分署

# 目錄

01

## 廉政宣導

- 桃市某國中校長「限制規格」助廠商搶工程 收賄80萬判2年
- 前基隆刑警小隊長周學賢涉貪被判20年 有串證逃亡之虞延押2個月

02

## 消費櫥窗

- 免費體驗保養品後卻被「強迫推銷」 新竹縣府稽查消費糾紛 開罰3萬
- 最髒蔬果排行曝！第一名「飯桌常見」 小心吃下一堆致癌物

03

## 廉政小品

- 擅自變更設計、偷工減料的麻祐

04

## 履約管理 廉政宣導案例

- 便民圖利有分際 守護公帑講正義

05

## 廉政小叮嚀

- 政府機關招募廉政志工，屬於防貪(預防貪污行為)或是肅貪(肅清貪污判罪)的層次？

## 桃市某國中校長「限制規格」助廠商搶工程 收賄80萬判2年



桃園地院審理某國中林姓校長涉嫌於任內綁標收賄，另八德區公所張姓課長、吳姓員工涉嫌洩密圖利，法院今天宣判。(資料照／記者沈繼昌攝)

ETtoday新聞雲/記者沈繼昌／桃園報導 2025年06月24日 18:17

桃園市某國中林姓校長於任內採購案涉嫌綁標收賄，檢警查出八德區公所張姓課長涉嫌洩密圖利，另吳姓員工與廠商也涉案，桃園地檢署去年3月間依行賄、收賄、圖利等罪嫌將林姓校長；桃園地院今（24）日宣判，被告林姓校長犯貪污治罪條例之不違背職務收受賄賂罪共2罪，應執行有期徒刑2年，緩刑5年。

檢警調查，61歲的林姓校長時任桃園市某國中校長，檢調去年查出，林姓校長利用綜理學校採購身分，與同案李姓廠商（另案偵辦）、44歲吳姓廠商謀議，由其協助提供採購案編製概算表，再聲請市議員補助款，辦理該國中於2020年、2021年2項採購標案，由吳以限制規格等綁標方式，使其他廠商無法投標，或由該國中以共同供應契約方式，讓吳經營之公司得標，再由李姓廠商轉交被告吳支付之賄賂10萬元、70萬元予林姓校長。

桃檢偵辦過程發現，八德區公所48歲吳姓員工，還利用卓姓廠商欲爭取桃市某國小共3項採購案，竟稱其係議員助理或與議員熟識，可協助爭取學校聲請議員補助款，先後佯稱欲行賄議員之名義，向卓騙取共148萬元；另同案八德區公所60歲張姓課長因經辦八德區公所多項採購招標案，知悉吳有投資經營公司承攬標案，謀議由張洩漏八德區公所2018年3項採購標案之招標資料，使被告吳得以掌握資訊做投標準備，最後順利得標其中1項採購案而獲得不法利益。

此外，張姓課長經辦八德區公所2021年採購案，以相同手法洩漏招標資料予吳，吳為避免投標廠商不足3家，邀其他無投標意願之廠商參與投標而圍標（另行偵辦），使吳最後順利得標而獲得不法利益。案經桃檢將林姓校長涉犯不違背職務收賄等罪嫌、吳姓廠商涉犯不違背職務行賄等罪嫌、被告張姓課長、吳姓員工涉犯圖利等罪嫌，游姓廠商則以偽造文書罪嫌起訴，並向法院聲請沒收不法所得1,209萬9,285元。

桃園地院審理被告林姓校長時，林坦承犯行，並繳交全部犯罪所得80萬元，法官衡量其犯罪之情狀，對國家法紀之危害尚屬輕微，依貪污治罪條例之不違背職務收受賄賂罪，共2罪，各處有期徒刑1年10月，褫奪公權2年，應執行有期徒刑2年，緩刑5年，應於判決確定後2年內向公庫支付新臺幣20萬元，褫奪公權2年。

吳姓員工犯貪污罪之交付賄賂罪及詐欺取財等罪，應執行有期徒刑7年，褫奪公權2年；被告張姓課長犯公務員共同犯對主管監督事務圖利罪，處有期徒刑6年10月，褫奪公權3年，又犯對共同主管監督事務圖利罪，處有期徒刑9年，褫奪公權5年，應執行有期徒刑12年，褫奪公權5年。

被告吳姓廠商犯非公務員與公務員共同犯對主管事務圖利罪，處有期徒刑5年6月，褫奪公權2年共2罪，處有期徒刑7年6月，褫奪公權3年，又犯共同犯違反政府採購法之妨害投標罪，處有期徒刑8月，應執行有期徒刑10年6月，褫奪公權3年；被告游姓廠商犯共同詐欺取財罪，處有期徒刑2年2月，本案仍可上訴。

## 前基隆刑警小隊長周學賢涉貪被判20年 有串證逃亡之虞延押2個月



法官認為，周預期刑期很高，曾任警察有豐沛人脈，且審理中與其他共犯證詞不同，有串證、逃往之虞，故裁定自5月4日起延押2月(記者吳昇儒攝)

2025/05/13 15:52

〔記者吳昇儒／基隆報導〕

前基隆市警局刑事小隊長周學賢被控利用刑警身分擔任業者門神，長期收取色情、賭場業者賄賂，一審被基隆地方法院依觸犯貪污治罪條例收賄罪重判有期徒刑20年，並沒收400多萬餘元的不法所得。法官認為，周預期刑期很高，曾任警察有豐沛人脈，且審理中與其他共犯證詞不同，有串證、逃亡之虞，故裁定自5月4日起延押2月。

基隆地檢署於2022年間接獲檢舉，擔任刑事小隊長周學賢插乾股經營基隆市「夜色KTV」與「大四喜棋牌社」麻將館；其中，「夜色KTV」有女子坐檯陪酒，提供性服務，引來黑幫覬覦，周利用刑警身份當起「門神」，趕走黑幫，收受業者賄賂。

檢察官查出，周自2022年2月起至2023年底擔任「夜色KTV」門神，收受KTV負責人按月交付10萬元保護費，與1股乾股紅利（平均每月約2萬元），去年1月起至6月止，改以每月收受12萬元保護費，共收300餘萬元。

另周也按月收取「大四喜棋牌社」麻將館負責人2萬元保護費，與插2股乾股，共收受賄賂70餘萬元。

檢方調查後將周學賢依涉犯貪污治罪條例違背職務收賄、不違背職務收賄、洩密、包庇色情、賭博場所、洗錢等6項罪名起訴。

法院審理時，周否認犯行，更辯稱他沒有去過「夜色KTV」等地；而檢警雖未查獲他收賄的金流，卻拿出業者在帳冊上記錄著行賄他的代號，佐證他收賄犯行，周則辯稱是「投資」。

法院審理後認定，周學賢犯貪污治罪條例違背職務收受賄賂罪共2罪，分別判處13年與12年，合併應執行20年，並沒收犯罪所得共472萬元。

至於，周麾下的偵查佐劉政繁則被控每月去1次夜色小吃店喝花酒，不論花費多少，僅象徵性支付5千至8千元費用，等同變相接受業者打7折優惠不正利益，法院則依劉犯貪污治罪條例違背職務收受不正利益罪判5年2月徒刑，並沒收不法所得10萬元。

法官認為，兩人觸犯5年以上重罪，正值壯年且曾任警務人員有豐富人脈，有串證、逃亡之虞，故裁定，兩人自5月4日起均延長羈押2月。

## 免費體驗保養品後卻被「強迫推銷」 新竹縣府稽查消費糾紛開罰3萬

2025-06-06 11:00 聯合報／記者郭政芬／新竹即時報導

新竹縣政府消費者保護官辦公室近日接獲不少美容消費爭議申訴案件，民眾被誘導填問卷並免費體驗後遭強迫購買8萬多元套組，店家還當場拆封施做，退費卻遭拒，事後反悔想退費，遭業者以產品已拆封為由拒絕。消保官提醒，遇強迫推銷應勇於拒絕，並善用7天猶豫期解除契約，以退回商品或書面通知方式解除契約。

另有民眾投訴，在百貨賣場逛街時，被自稱老闆的外國人強塞試用品，並以試用產品為由在消費者手背上塗抹，民眾表明不想購買，但仍遭櫃內銷售人員輪流推銷，令他倍感壓力與恐懼，最後只好隨便購買一組美容產品後離開，事後覺得被騷擾與強迫推銷，而向消保官申訴。



消保官陳雅芳表示，近年來因業者推銷方式造成的消費糾紛層出不窮，除了化妝品、瘦身美容課程，常見的還有推銷美語課程或套書、保健食品、除塵蟎吸塵器、瓦斯防爆器等。圖／縣府提供

新竹縣政府消費者保護官辦公室獲報後，會同衛生局、勞工處等主管機關，分別前往轄內百貨賣場及消費申訴地點進行聯合稽查，發現一家業者違反定型化契約應記載不得記載事項，經限期改善後複查仍未改善，由主管機關衛生局依照消保法開出3萬元罰鍰的處分書；另有一家業者因販售的保養品未登錄於化妝品產品登錄平台，涉違反化妝品衛生安全管理法，已由衛生局發文請業者到府陳述意見。

消保官陳雅芳表示，近年來因業者推銷方式造成的消費糾紛層出不窮，除了化妝品、瘦身美容課程，常見的還有推銷美語課程或套書、保健食品、除塵蟎吸塵器、瓦斯防爆器等。消費者當下往往因不好意思拒絕或迫於壓力，簽下巨額的產品購買契約或是分期付款合約，事後反悔，或被資融公司以如不繳納將會產生違約金及高額利息催繳款項後，因心生恐懼而向消保官申訴。

消費者保護法第19條規定「通訊交易或訪問交易之消費者，得於收受商品或接受服務後7日內，以退回商品或書面通知方式解除契約，無須說明理由及負擔任何費用或對價。但通訊交易有合理例外情事者，不在此限。」由於訪問買賣的交易是在消費者無法詳細判斷或思考的情形下，而購買不合意或不需要的商品，為了平衡消費者在購買前無法獲得足夠的資料或時間加以選擇，消保法特別規定為特種交易的一種型態，予以特別的保障。

陳雅芳呼籲業者依照定型化契約規定以誠實信用及平等互惠方式做生意，以免受罰，消費者如有任何消費問題可撥打「1950」全國消費者服務專線，或親赴各地方政府消費者服務中心洽詢。」

## 最髒蔬果排行曝！第一名「飯桌常見」 小心吃下一堆致癌物



EWG研究顯示，菠菜是農藥殘留最多的蔬果，吃下過量農藥可能引發癌症。  
(圖／資料照)

三立新聞網

更新時間：2025年6月19日 週四 下午3:10

生活中心／倪譽璋報導

近日美國有機農業組織對市面上常見農產品進行抽驗，發現部分蔬果的樣本中殘留4種或以上的農藥，並針對殘留量列出「最髒蔬果」前12名，上榜者有96%的樣本全被驗出農藥，第一名是飯桌上常見的菠菜，若不仔細清洗就吃下肚，恐攝入多種農藥導致乳癌、糖尿病等風險增加。

### 最乾淨的蔬果前3名揭曉：鳳梨、甜玉米、酪梨

美國環境工作組織（EWG）公布2025年「最乾淨與最髒蔬果」排行，抽驗蔬果上的農藥殘留，幫助消費者更了解自己所買的農產品。在「最乾淨的蔬果」名單中，前三名分別為，鳳梨、甜玉米（新鮮和冷凍都算）、酪梨，在抽驗時，約有60%的樣本未檢測到農藥殘留。

### EWG公布2025年最髒蔬果：菠菜高居榜首

至於「最髒的蔬果」，EWG列出12個：菠菜、草莓、羽衣甘藍（KALE）、葡萄、桃子、櫻桃、油桃（NECTARINES）、梨子、蘋果、黑莓、藍莓、馬鈴薯。上述蔬果的抽驗樣本中，有96%被驗出有農藥，除馬鈴薯，其他的蔬果平均都有殘留4種（或以上）農藥。

### 多種農藥攝入風險：可能導致乳癌與糖尿病

EWG指出，動物研究顯示，一次吃下多種農藥的風險比單一農藥更大。而食用過多的後果，EWG研究資料顯示，食用農藥殘留量高的蔬果，會使其保護心血管疾病的功效降低，也與卵巢功能下降、兒童健康危害有關聯。另外，2014年至2020年法國進行的大規模人口研究發現，誤食混合農藥與乳癌、第二型糖尿病風險增加有關。

### 正確清洗蔬果方式：FDA與台灣食藥署建議方法

但農藥殘留高不代表不能吃，美國食品藥物管理局（FDA）指出，用流動的水清洗蔬果便能清除多數農藥。台灣食藥署則有更詳細的說明，清洗時可先以清水浸泡數分鐘，待農藥溶解在水中後，再用流動的清水沖洗，讓水流沖走蔬果的殘留農藥，也建議蔬果應先經沖洗再切塊（或是除去不食用的部分）避免農藥汙染刀具。

## 擅自變更設計、偷工減料的麻祜

麻祜係隋煬帝時的開河都護，負責開鑿大運河，首先施工的是洛陽到江蘇淮安的通濟渠，總長達二千餘里。麻祜為求儘快完工，爰組織一批五萬人的狼戾兵工，日夜鞭笞驅使強徵而來的一百萬民工，最後終於花了八個月的時間完成開鑿，但民工已死傷殆半。除此之外，原本設計的河道係為直線通行，但開到睢陽〈河南商邱〉時，當地一富豪人家為免祖產淪為河道，爰重賄麻祜三千兩黃金，從此河道便多迂迴了二十里；而整個加速施工及變更設計的結果，也造成河道過淺淤積。正當隋煬帝高興的驗收成果時，在睢陽卻發生船隊擱淺受阻情況。隋煬帝大怒並徹查責任，結果發現麻祜偷工減料及受賄貪贓等不法情事，爰將他腰斬並曝立於運河岸，以昭炯戒。

看來麻祜是咎由自取，死不足惜；而其最後死所，竟跟那些遍死在河岸的民工一樣，想必是天理循環，報應不爽吧！

貪瀆是國家敗亡之腐蝕劑，  
廉明是國家進步之腳踏石。

## 便民圖利有分際 守護公帑講正義

### 【事實】

山城縣農業局的周全，負責緊急農路改善計畫，從現勘發包樣樣熟門熟路。某日，地方知名開發商老廖主動找上門，語氣誠懇，態度也算客氣。

「這塊山坡地我是打算整建成度假村啦！結果你也知道，水保的規定太麻煩，很多東西不能自己做。」老廖說著，手指輕敲著地圖上的入口處，「如果這條路能掛你們計畫名下，公家預算出、也是造福鄉里，你說呢？」

不久後，農路改善工程的現勘紀錄表出爐了。但上面標示的日期與實際勘查時間並不符合，所填農路編號與工程現場也對不上；更關鍵的是，該地雖屬私人土地，卻在紀錄上被寫成「亟需改善的農路段」。

這份紀錄順利通過農業局內部審查該局依程序完成設計委託、工程發包與施工，最終在完工驗收後撥付款項。鋪設在老廖私人土地上的混凝土路面與安全護欄，全數由公帑支付，共計新臺幣（下同 562 萬餘元。案經檢調查獲，法院認定周全違反職責，登載不實、圖利特定對象，依貪污治罪條例判處有期徒刑 6 年 10 月，褫奪公權 2 年。

### 【說明】

本案顯示現勘紀錄登載不實而未經複核，最終導致公帑挪用於私人土地施作工程，凸顯採購與工程管理程序中，現勘資料真實性與審查機制之重要性。為避免類似案件發生，應從源頭管理及內部流程強化著手，提出以下提醒事項與精進作為建議：

- 一、 導入 GIS 等工具交叉驗證現勘地點資訊，強化資料正確性。等工具交叉驗證現勘地點資訊，強化資料正確性。
- 二、 建立實地審查機制，針對部分工程辦理現場覆勘，避免流於書面審查。於書面審查。
- 三、 工程核定後彈性調整承辦人，避免現勘與執行作業由同工程核定後彈性調整承辦人，避免現勘與執行作業由同一人負責，確保程序公正。

### 【相關法條】

- 一、 農業部農村發展及水土保持署保育治理及農路設施改善工程提報審查作業要點。工程提報審查作業要點。
- 二、 貪污治罪條例第 66 條第 11 項第 4 款對主管事務款對主管事務圖利罪。圖利罪。
- 三、 刑法第 132 條公務員登載不實罪。

廉能政治是政府施政的目標，弊絕風清是市民福祉的保障。

政府機關招募廉政志工，屬於防貪(預防貪污行為)或是肅貪(肅清貪污判罪)的層次？



- A. 肅貪(肅清貪污判罪)
- B. 防貪(預防貪污行為)
- C. 兩者皆有